

Precio de suscripción  
75 céntimos de peseta:  
al mes.

# EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados  
á precios convencionales.

DE CIU DADELA.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

## SECCION RELIGIOSA

Jués Santo 2.—s. Francisco de Paula fundador y san Constantino II rey.

Viénes Santo 3.—s. Benito Negro confesor y s. Ricardo obispo y confesor.

Sábado Santo 4.—s. Isidoro arz. de Sevilla, doctor.

### Cultos

Jués Santo 2.—La Misa y oficio divino son de la FERIA 5.ª *in Cena Domini*.

En la Catedral á las 9, rezo de las horas menores, Misa solemne en la que Oficiará de Pontifical el Ilmo. y Rlmo. Sr. Obispo, Bendiccion de Oleos y procesion para reservar la sagrada Hostia en el Monumento. A las tres y media *Mandato* ó Lavatorio, sermon por el R. P. Setó S. J. y oficio de tinieblas.

En el Rosario, S. Francisco, S. Agustin, Sta. Clara y Maria Auxiliadora se celebrará á hora conveniente para reservar S. D. M. en el Monumento.

El próximo Viénes Santo, que es el primero de més, con motivo del misterio del día se suprimirá el ejercicio que acostumbra practicarse los primeros viénes en la Iglesia de San Agustin, y la comunión reparadora correspondiente á este día, se verificará mañana, Jués Santo, en la misa que ha de celebrarse á las 7 y media en la referida Iglesia.

En S. Antonio á las 6 y media Misa solemne y comunión general.

Viénes Santo 3.—En la Catedral, Parroquias, San Agustin y San Antonio tendrán lugar las funciones conforme prescriben las rubricas.

En la Catedral sermon de Pasion por el R. P. Setó S. J. y á las 9 el oficio; á las cuatro de la tarde oficio de tinieblas, luego la Procesion del Entierro y acto seguido sermon por el R. D. Rafael Mascaró Vicario.

En S. Antonio el oficio comenzará á las 6 de la mañana, cantándose el *Pasio*.

Sábado Santo 4.—El oficio y Misa segun las rubricas.

En la Catedral, S. Francisco y Santa Clara, se empieza á las 7 y media de la mañana.

Al anochecer en la Catedral canto solemne de Completas y Procesion.

### Oremos al pie de la cruz.

Oremos, hermanos nuestros, que son días de pedir y alcanzar grandes mercedes, por intercesión del Redentor del mundo, que muere por nosotros en una Cruz.

Oremos al pie de la Cruz; oremos con la Iglesia nuestra Madre.

Oremos, hermanos nuestros, por la santa Iglesia de Dios primero, para que Dios Nuestro Señor se digne darle paz, conservarla en unión, defenderla por todo el orbe de la tierra, y sujetar á ella los principados y potestades; y oremos para que nos conceda, que pasando vida quieta y tranquila, glorifiquemos á Dios Padre omnipotente.

Oremos por nuestro Santísimo Padre el Papa, para que Dios Nuestro Señor, que le eligió en el orden Episcopal, le conserve en santidad para bien de su Iglesia y para gobierno de su santo pueblo.

Dios omnipotente y eterno, por cuyo juicio subsisten todas las cosas, recibe con benigni-

dad nuestras preces, y conserva por tu piedad al Prelado que elegiste, para que el pueblo cristiano, gobernado por su autoridad, crezca en mérito de fe bajo tan gran Pontífice.

Oremos por todos los Obispos, Presbíteros, Diáconos, Subdiaconos, Acólitos, Exorcistas, Lectores, Ostiarios, Confesores, Vírgenes, Viudas, y por todo el pueblo santo de Dios.

Oremos también por nuestros catecúmenos.

Oremos á Dios Padre todopoderoso para que purifique al mundo de todo error, cure las enfermedades, aleje el hambre, abra las cárceles, rompa las cadenas, conceda á los caminantes su regreso, á los enfermos la salud, y á los navegantes puerto de salvación.

Oremos para que España triunfe en la devastadora guerra de Cuba.

Oremos por los herejes y cismáticos para que Dios Nuestro Señor los saque de todos sus errores, y se digne volverlos al gremio de la Santa Madre Iglesia católica y apostólica.

Oremos también por los pérfidos judíos.

Oremos por los paganos.

¡Santo Dios!

¡Santo fuerte!

¡Santo inmortal!

¡Ten piedad de nosotros!

### La oración del huerto

El Justo va á partir de este mundo.

Es la noche de Jueves Santo, la última noche de su vida terrena.

Ya ha instituido el Santísimo Sacramento de la Eucaristía. Sacerdote Eterno, ha consagrado por primera vez las especies del pan y del vino, y ha administrado la primera Comunión á sus discípulos.

Dentro de breves instantes va á comenzar su dolorosísima Pasión y se dirige, seguido de sus discípulos, al monte de los olivos á hacer su oración al Padre. «Sentaos aquí mientras voy allí á orar» dice á sus discípulos, cuando hubieron llegado al lugar llamado Getsemaní.

Y tomando consigo á Pedro y Santiago y Juan, empezó á entristecerse y á angustiarse, como nos dice el evangelista San Mateo.

«Y les dijo: Mi alma está en una tristeza mortal; esperad aquí y velad.» y habiendo andado un poco, púsose de rodillas y comenzó su oración...

¡Oh Dios! ¿Quién podría sondear la horrible angustia, el infinito dolor que embargó el Corazón Sacratísimo de Jesús en aquel supremo instante? ¿Qué amargura no experimentaría su alma benditísima, cuando pide á su Eterno Padre que *si es posible aparte de El aquel caliz?* ¿Que vió el Justo en aquel momento supremo, cual no sería la intensidad de su martirio, que la sacratísima persona se

vió cubierta de sudor de sangre que *corría hasta la tierra*, como nos dice el evangelista San Lúcas?

Vió... todos los horribles tormentos á que iba á sujetarse por nuestro amor. Vió presentes los insultos, burlas y escarnios de que iba á ser objeto. Contempló y experimentó de antemano todos los acerbísimos sufrimientos que le aguardaban: los azotes, las bofetadas, la corona de espinas, la cruz... Vió á María, al pié del madero, transida de pena... Vió la mano del Omnipotente exprimiendo en el caliz de la salud la hiel de todas las amarguras y el vinagre de todos los dolores, para preparar la bebida de la augusta Víctima que iba á sacrificarse para conciliar el amor con la justicia.

Vió también reunidas como en montaña inmensa, todas nuestras iniquidades... Te vió á tí, cristiano, insultarle; blasfemarle, negarle. Te vió cruzar ante el santo templo, en donde él mora, sin descubrir tu cabeza. Te vió penetrar en la Iglesia y cruzar indiferente ante el Tabernáculo en donde vive encerrado por tu amor, oscurecido, olvidado, amoroso, manso, humilde, pacientísimo... te vió pasar indiferente, frío, distraído, sin mirarle siquiera, sin escuchar su voz que te llamaba amante, sin doblar la rodilla, sin detenerte siquiera para decirle *te amo...* y sintió el desaire en mitad del corazón. Después, cuando cruzaba las calles conducido por sus sacerdotes para visitar á tu hermano moribundo, te vió irreverente, irrespetuoso, sin doblar tus rodillas á su paso, sin prestar el homenaje debido á Su Majestad infinita, por necio respeto humano, por miedo al *qué dirán*. Te vió lleno de odio encarnizado, empeñado en lucha fratricida contra tu hermano; para disputarle el palmo de tierra ó el puñado de oro...

Y vió... ¡ay! vió que todas sus angustias, que todos sus tormentos, que su infinito amor y aquel su dolorosísimo sacrificio, habían de ser infructuosos para muchos por causa de nuestra maldad... Vió, en fin, que el pecado seguiría poblando de réprobos el infierno, á pesar de aquella preciosísima sangre derramada una sola de cuyas gotas hubiera sido suficiente para redimir infinitos mundos!

¡Oh Jesús mío benditísimo! ¡La mente humana se pierde, se confunde, se anonada en ese abismo infinito de tu dolor, sin llegar á comprenderle! Si el que ve una sola iniquidad padece, ¿cuánto no padecerías Tú que abarcaste de una sola mirada todas las ramas del árbol maldito de nuestras culpas?—A.

### A la corona de espinas.

Ya, espina no sois espina,  
Sino flor,

Pues os ha dado el amor

El color de clavellina.

Esta espina ya no es espina

Hombre, llega sin temor;

Que para Dios fué dolor.

Y para tí medicina.

Llega con paso ligero,  
No te espante ver espina,  
Que ya en la frente divina  
Perdió su fuerza y acero.  
Allí hirió, aquí no espina:  
Allí fué espina, aquí flor,  
Y para Dios fué dolor  
Y para ti medicina.  
Antes fué espina esta espina.  
Y agora es flor muy hermosa;  
Allí fué muy dolorosa,  
Aquí muy blanda y benina;  
Aquí agora es clavellina  
De un encarnado color,  
Que para Dios fué dolor  
Y para ti medicina.

CRISTÓBAL CABRERA.

## INFORMACION TELEGRAFICA

Ha sido expulsado de Cuba, embarcándose para Nueva York, el corresponsal del *Mail Spres*.

—Después de muchos aplazamientos se ha celebrado hoy la fiesta infantil llamada «del árbol.» A las ocho de la mañana, con un tiempo espléndido, primaveral, han comenzado á reunirse en la Puerta del Sol la mayoría de los alumnos de las escuelas públicas, los cuales, ocupando los tranvías dispuestos *ad hoc*, han ido marchando á la Prosperidad.

Por la carretera de Hortaleza y por la Castellana no ha cesado de circular un inmenso gentío en dirección al sitio de la fiesta.

Hacia los altos del Hipódromo y la Prosperidad se dirigen las principales familias de la aristocracia en lujosos carruajes.

No se encontraba un coche para alquilar á ningún precio.

Han concurrido miles de niños, formados cada uno al pié del árbol que plantaban.

La banda del Hospicio y un numeroso coro han interpretado muy bien el himno compuesto *ad hoc*, letra de Fernandez Saw, música de Chapi.

El desfile, vistoso y animado, y todos los pequeños contentísimos de la expedición.

Terminado el acto, se redactó un acta que firmaron las infantas doña Isabel y doña Eulalia, los ministros de Gracia y Justicia y Fomento, el Obispo de Madrid, las comisiones de la Diputación y el Ayuntamiento, los alcaldes de la Guindalera, Hortaleza y otros pueblos próximos y el representante de la Compañía Madrileña de Urbanización.

A los niños se les ha obsequiado con una merienda compuesta de salchichón, queso, naranjas, pastas y panecillos.

Al éxito de la fiesta, en la que ha reinado el orden más completo, han contribuido todas las clases sociales.

Dicen telegramas particulares que los generales Weyler y Ahumada se vieron precisados á bajar á la plaza de Armas para calmar la agitación que produjo la llegada de 25 prisioneros insurrectos destinados al castillo del Morro. Numerosos grupos denostaban á los presos amenazándoles, y el general Weyler dirigió la palabra á aquella gran masa de gente aconsejando la calma y prometiendo hacer justicia. El público aclamó al General.

—En Cabañas ha circulado con insistencia el rumor de haber desembarcado en Puerto Mulata (Bahía Honda) la expedición de Calixto García.

Esta noticia aparece confirmada por telegramas que de Nueva-York han sido transmitidos á Londres, diciendo que hace tres días el vapor «Bermuda» desembarcó en las costas de Cuba la expedición de Calixto, añadiendo que éste se ha unido á Máximo Gomez y que se proponen ambos

dirigirse al Camagüey para organizar las partidas.

El representante de los Estados-Unidos, Mr. Taylor, ha declarado á un diplomático que no es probable que el Gobierno norte-americano perjudique á España, mientras ésta se defiende bien. Cree, sin embargo, que si se trata de concertar alianzas, los Estados Unidos realizarán algún acto.

—El ministro de Hacienda señor Navarro Revérter ha recibido los presupuestos parciales de los diferentes Ministerios. Los gastos aparecen aumentados: los de Guerra, en 8 millones; los de Marina, en 10; y los de Fomento, en 9 millones.

Un despacho oficial de Cuba confirma el combate de Rigüana, en el cual tuvo el enemigo 13 muertos y muchos heridos, 128 y caballos inutilizados y otros 30 cogidos por nuestras tropas.

En el mismo despacho se confirma también el ataque al destacamento de Mercedes (Las Villas) por la partida del cabecilla Hernandez, que fué rechazada, quedando muertos el cabecilla y otro insurrecto.

El coronel Pavía ha batido la partida de Laceret causándole 15 muertos, entre ellos un titulado comandante, un capitán y un comisario. Se le cogieron además 30 caballos y se le utilizaron 23. Nosotros tuvimos algunos heridos.

—El batallón de cazadores de Alfonso XIII y una batería de artillería han salido para occidente con objeto de ocupar tres ingenios.

—Las columnas Linares y Suares Inclán persiguen á la partida de Maceo, y la de Echevarría á la de Quintín Banderas.

—Han muerto del vómito en la Habana, á bordo del «Venadito», doce marinos.

—Han ocurrido en Bajaguabas un combate en el cual los insurrectos tuvieron 3 muertos y un prisionero. Nosotros tuvimos un oficial y tres soldados heridos. Se cogieron al enemigo caballos, armas y municiones.

—Comunican de Buenos-Aires que mientras se estaba celebrando en el teatro Cervantes, de Rosario de Santa Fe, una función á beneficio de las familias de los italianos que han perecido en la campaña de Africa, se declaró en el edificio un incendio que en poco tiempo lo redujo á escombros.

No se habla de desgracias personales, lo cual hace suponer no las habrá habido ó que habrán sido de escasa importancia.

—Telegrafian de Washington que la Comisión mixta adoptó la resolución de recomendar al Gobierno yankee que realice gestiones amistosas cerca del Gabinete de Madrid para que España reconozca la independencia de la isla de Cuba.

—Ha muerto en Madrid el conde de la Mortera, jefe del partido reformista de Cuba y diputado que había sido por dicha isla.

Se dice que á consecuencia de esa muerte es muy posible que se disuelva el partido reformista cubano.

Preocupa á los políticos el acuerdo en virtud del cual la Comisión mixta de Washington acepta la primitiva resolución del Senado yankee, creyéndose que en este asunto estamos ahora peor que hace un mes.

—Segun noticias de Washington, en la primera sesión del Senado se pedirá la discusión del dictamen mixto, creyéndose que será aprobado después de un corto debate.

Dicen también desde aquella capital que la Cámara de representantes ha acordado se conceda un crédito para la construcción de cuatro acorazados y quince torpederos.

Se ha concedido autorización al ex-presidente de los Estados-Unidos, Mr. Harrison, para que pueda aceptar condecoraciones españolas.

La suscripción abierta en San Sebastián para la adquisición de un buque de guerra que preste

sus servicios en Cuba ó donde sea necesario acciende ya á 50.038 pesetas.

Signen recaudándose para tan patriótico objeto sumas de consideración

## GACETILLA.

El domingo próximo pasado, nuestro Ilmo. y Rdmo. Prelado, bendijo solemnemente en la S. I. Catedral los ramos y palmas, procediendo después á la repartición de dichos objetos entre los individuos del Clero asistente y de la Corporación Municipal. A la hora competente se cantó el *Passio*, por los señores Sacerdotes, que ya anunciamos.

Con motivo de lo desapacible del tiempo, el domingo pasado por la tarde, no pudo verificarse fuera del templo la procesión del *Via-Crucis*, que suele organizarse en dicho domingo en la parroquia de San Francisco.

Esta mañana ha fondeado en este puerto procedente de Barcelona el pailebot «Paquete Ciudadelano.»

El domingo llegaron á Mahon para incorporarse en el Regimiento que guarnece aquella plaza, varios reclutas hijos de esta ciudad del reemplazo de 1895.

En la mañana de hoy, ha salido para Mahon, el M. I. Sr. Chantre de esta Catedral y Secretario de Cámara del Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, quién, según tenemos entendido, marchará mañana después de la función del *Mandato* de la Catedral á la referida población, en donde celebrará de Pontifical el Viernes Santo. Acompañará á S. I. Ilmo. el Sr. Obispo, una comisión del Ilmo. Cabildo, compuesta de los M. Ilustres señores Capitanes Maestrescuela y Serra.

Con las variaciones atmosféricas que en estos días hemos sufrido, la temperatura ha refrescado notablemente, ocasionando numerosos costipados, é indisposiciones catarrales.

Segun tenemos entendido, el Ayuntamiento de esta ciudad ha desechado la propuesta presentada por el perito mecánico señor Ruiz, quien se proponía instalar una fábrica de gas para el alumbrado público y privado de esta población, conforme las condiciones que ya conoce nuestros lectores. Será otra vez.

A consecuencia de la grave enfermedad que sufre el señor hermano del Alcalde de esta ciudad D. Francisco J. de Despujol, salió este señor el sábado último en dirección á Vich donde reside el ilustre enfermo.

Sabemos que el viernes último sentaron sus reales entre nosotros varias mujeres *non sanctas* con los propósitos de ejercer su *oficio* en esta ciudad. A perro flaco todo son pulgas. Aviso á los padres de familia.

La esplanada del castillo de San Nicolás ha sido objeto de una importante mejora con la nivelación del piso y la construcción de una barandilla que servirá de mirador á los paseantes que todos los días transcurren por aquellos agradables contornos, viéndose en sitio conveniente dos bancos de piedra que prestarán suma utilidad á este vecindario.

Se ha de proveer por concurso la escuela de niños de Alayor, dotada con el haber anual de mil pesetas.

Se ha puesto á la venta, el «Album de Mallorca» cuyo producto se destina á las familias de las víctimas de la esplosion del rebellin de San Fernando de Palma.

El coronel D. Manuel Fuenmayor muerto en el desgraciado encuentro entre el Batallon de cazadores de «Las Navas» y la columna del general Godoy, residia habitualmente en Palma en donde se encuentra actualmente un hermano suyo. Dicho coronel deja en la orfandad siete hijos pequeños. Descanse en paz.

Durante el tiempo que dure la ausencia del Alcalde de esta ciudad D. Francisco J. Despujol, ha quedado encargado interinamente de la Alcaldía el primer teniente D. Magin Bonet.

El Teniente coronel de Artilleria D. Gabriel Vidal Rubí, acaba de publicar en forma de opúsculo un nuevo trabajo titulado «Baterias de cohetos á caballo en la guerra de Cuba», en el cual pondera la utilidad del empleo de dichas baterias, apoyando su opinion en hechos históricos y datos científicos.

Las lluvias de estos últimos dias, pusieron las calles del Conquistador y Alfonso III en estado lamentable á consecuencia de los innumerables baches y fango. Veríase con gusto, ya que nuestro Ayuntamiento está con las manos en la masa, recompusiera con piedra machacada aquellos contornos por ser de los no menos necesitados.

Han regresado á la vecina isla de Mallorca varios obreros que residian en Cuba que huyen del hambre y de la falta de trabajo que se deja sentir de un modo pavoroso en aquella antilla.

Nuestro amigo el Capellan D. Gregorio Pons, recientemente ascendido, ha sido destinado al Regimiento Regional de estas islas número 2.

El pailebot «Nueva Juanita» que se dirigia á Barcelona tuvo que arribar á este puerto á causa del temporal. Conduce á bordo varios inmigrantes ciudadelanos que se dirigen á las Republicas Argentinas.

Los coleccionadores de sellos están de enhorabuena; van á tener una rareza más que buscar y que guardar.

Los insurrectos han acordado emitir sellos de la «República cubana» de los siguientes valores: dos centavos gris, cinco idem azul, 10 idem anaranjado, 25 idem verde.

Leemos en el «Heraldo de Baleares» que el sarampion se ha cebado en las tropas de la guarnicion de Palma, existiendo en el Hospital Militar, catorce atacados.

Han comenzado á circular en Madrid las pesetas y medias pesetas que llevan la fecha del año corriente y que acaban de ser acuñadas en la Fábrica Nacional de la Moneda con los nuevos cuños.

Son datos curiosos los siguientes tomados del «Bergen Tideude» publicada en Bergen (Noruega), correspondiente al 29 Febrero último:

«En los Estados Unidos fueron ejecutadas en 1895, ciento treinta y dos personas.

Fueron linchados, 161 hombres y 10 mujeres.

Se registraron durante aquel período, diez mil quinientos asesinatos.

Los incendios *casuales* se evalúan en 13 millones y medio de *dollars*.

Las falsificaciones y desfalcos, en diez millones 500.000 *dollars*.»

¡Viva la civilización norte-americana!

La suscripción popular abierta en San Sebastián para adquirir y armar un buque que luche contra la marina americana en caso de que estalle la guerra entre España y los Estados Unidos, ó preste en la isla de Cuba los servicios que el interés de la patria exige, ascendía el dia 23 del pasado á la respetable suma de 79.170 pesetas.

## NOTICIAS

### La escuadra

Dentro de pocos dias estará lista la escuadra que se organiza en el Ferrol, y en cuanto el acorazado *Oquendo* salga del dique y después de que el general de artillería de la armada Sr. Guillén, cumpliendo órdenes del general Beránger, haya pasado revista á los elementos ofensivos de los buques, saldrán éstos para Villagarcía, á fin de hacer maniobras de escuadra de dia y noche, y ejercicios de cañón y de torpedos.

El gobierno está decidido á que vayan muy pronto á Cuba los seis barcos trasatlánticos que se armen como buques de guerra, porque siendo de mucho andar, convienen sus servicios para la vigilancia de las costas de la isla.

La escuadra—como ya decimos—permanecerá en la ría de Villagarcía, haciendo ejercicios de tiro y maniobra, porque es menos costoso mantenerla en la Península que en Cuba y no irá á esta isla á menos que se declare la beligerancia de los insurrectos cubanos ó estos adquiriesen barcos, ejerciendo actos de piratería.

### Colonos para Fernando Poo.

El gobernador general de Fernando Poo ha propuesto, y el ministro de Ultramar aprobado, importantes reformas en el reglamento de colonización de aquella isla.

Al llegar á la colonia se entregará á cada familia una casa, dos hectáreas de terreno limpias y con plantación de 500 pies de café y 500 de cacao, los útiles necesarios para el cultivo y 500 pesos para los gastos de instalación.

Cobrarán, á contar desde el dia de su llegada, 30 pesos mensuales durante cuatro años improrrogables, y durante los tres primeros se le facilitarán por el Estado dos krumanes, cuya manutención en el año y medio primero correrá por cuenta del Gobierno, y lo restante de los cuatro años por la de los colonos. Siendo de necesidad, para que los sacrificios hechos por el Estado no resulten estériles, que la colonización se haga por familias, para que, aun en el caso de regresar algún individuo á la Península por enfermo, haya quien continúe los trabajos emprendidos, se procurará que las familias que vayan á la colonia se compongan, por lo menos, de cuatro individuos, siendo preferidas las que tengan dos ó más varones aptos para el trabajo.

### AYUNTAMIENTO DE CIUDADELA.

#### Elecciones de Diputados á Cortes

Los locales en que han de constituirse las Secciones electorales así como los Presidentes y Suplentes de Mesas para la elección de Diputados á Cortes, que ha de tener lugar el dia 12 del próximo Abril, designados por el Ayuntamiento de esta ciudad, son los siguientes:

Sección 1.ª—Escuela pública elemental 2.ª

de niñas, calle de San Cristóbal núm. 3. Presidente, D. Estéban L. Sastre; Suplente, D. Bartolomé Llorens.

Sección 2.ª—Escuela pública elemental 1.ª de niñas, Plaza Vieja núm. 15. Presidente, Don Agustín Tudurí; Suplente, D. José Mascaró.

Sección 3.ª—Escuela pública elemental de niñas, Santo Cristo n.º 2. Presidente, D. Pedro Anglada; Suplente, D. Juan Anglada.

Sección 4.ª—Escuela pública de párvulos, Hospital n.º 1. Presidente, D. Pedro Benejam; Suplente, D. Bartolomé Fiol.

Sección 5.ª—Casa Consistorial, Presidente, D. Magín Bonet, Suplente, D. Rafael Mercadal.

Lo que se hace público á los efectos del artículo 45 de la Ley Electoral de 26 de Junio de 1890.

Ciudadela 31 de Marzo de 1895.

El Alcalde accidental, *Magín Bonet*.

## TELEGRAMAS

### Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 1.—3'25 m.

Varias columnas persiguen á Maceo el cual se ha internado en la sierra de Rosario.

Una partida que merodea en la provincia de la Habana ha quemado algunas casas del poblado de Guanabo y ha ahorcado al Secretario del Ayuntamiento.

Interior 62'90.

Exterior 73'15.

Madrid 1.—3'35 m.

Dicese que el general Azcárraga, ministro de la Guerra estudia el plan de movilización de doscientos mil hombres para hacer frente á las contingencias que pudieran sobrevenir.

El telegrama oficial del General Weyler da cuenta de varios encuentros favorables á nuestras tropas.

Madrid 1.—3'40 m.

Al Sur de Manzanillo ha desembarcado una expedición filibustera procedente de Jamaica. Nuestras tropas la sorprendieron al desembarcar y los expedicionarios huyeron, dejando gran número de muertos, incluso Cervino, el jefe que la mandaba.

Barcelona 31 de Marzo.—7'50 n.

Interior 62'87

Exterior 74'00.

Cubas, 72'00

Nortes, 25'70.

Orenses, 00'00

Libras, 30'02

Francos 00'00

# La guerra de Cuba

## Toma de la Sigüanea

### Operaciones victoriosas

La columna del coronel Segura ha verificado una importante operación en la Sigüanea.

La expedición duró seis días, abundando en peligrosos incidentes.

Nuestras fuerzas apoderáronse de grandes alturas y descendieron á valles de 500 metros de profundidad bajo el fuego del enemigo.

Los jefes y oficiales operaban á pie trasponiendo lomas como la de Sima, de 35 grados de pendiente, sin pérdidas de hombres, acémilas ni artillería.

Recorrieron toda la extensa cordillera en doce leguas de perímetro, ocupando y arrasando las célebres guaridas del Río Negros, Sumidero y Guayabal é inutilizaron más de 2.000 reses que había conseguido reunir el enemigo con destino á las partidas de Máximo Gómez y Maceo.

Además destruyeron 200 plantaciones en Coniatos y Milangas y dos grandes cafetales, y desjarretaron 200 caballos, llevándose más de 300.

La columna Segura tuvo diversos encuentros con las partidas mandadas por los cabecillas Rego y Castillo, á quienes hizo más de sesenta muertos, que fueron enterrados por nuestras tropas, y muchos heridos.

La columna destruyó 200 casas y 300 bohíos, que formaban agrupaciones de 50 verdaderos poblados, ocuparon dos enfermerías y cogieron la correspondencia de tres prefecturas.

Entre los objetos recogidos figuran retratos de la mujer é hijas de Quintín Banderas, de Maceo y otros cabecillas, y monedas de la titulada República Cubana, recientemente acuñadas.

La importancia que ha revestido esta operación consiste en habernos apoderado del lugar que servía de base de operaciones á Máximo Gómez para el caso de que se retirase al Camagüey, haber destruído su línea de comunicaciones y sobre todo haber explorado completamente, dejando evidente señales del paso de nuestras tropas, la famosa Sigüanea, guarida rodeada hasta ahora de misterios desconocidos, merced á la pericia del coronel Segura, que ha dirigido esta operación, una de las más peligrosas que se han llevado á cabo en esta guerra y sin tener que lamentar más que heridos leves y contusos.

El fusil Mauser ha demostrado una vez más sus excelencias, pues bajo la protección de sus fuegos, que desalojaban al enemigo de las inmediatas alturas, cruzaban las tropas los extensos valles.

Estos hechos de armas considéranse de extraordinaria trascendencia.

El pánico que ha producido en el enemigo lo demuestra el gran número de familias que abandona el campo para acogerse á los poblados en que hay destacamentos.

Son unánimes los elogios que se atributan al general Pando por su plan de campaña conducente á cortar la línea de comunicación del enemigo y apoderarse del punto que le servía de base de operaciones.

Acompañaban al coronel Segura los capitanes Sres. Linares, ayudante del general Pando, é Ibáñez Marion, oficial de infantería, que hace las veces de jefe de estado mayor de la columna.

### En las Villas

Parece confirmado que en el ataque de los insurrectos á Santa Clara murió el cabecilla Leoncio Vidal, de gran prestigio en Las Villas.

El general Pando dice que ha manifestado á los hacendados de Las Villas que retirará los destacamentos de los puntos donde no se lleve á cabo la molienda, y que reforzará los de aquellos

ingenios que muelan, protegiéndolos con cuantos medios estén á sus alcances.

De resultas de estas disposiciones se está hoy moliendo en todas Las Villas.

Desde Jagua, en la provincia de Santa Clara, el cabecilla Mariano Torres se supuso llamado por Máximo Gómez.

Esta noticia llegó á conocimiento del general Pando, el cual aseguraba por eso que Máximo Gómez estaba en Las Villas, mientras en la capitánía general se le creía en la divisoria de las provincias de Matanzas y la Habana.

Los coroneles Moncada y Segura han hecho con sus columnas un movimiento combinado, mediante el cual se han apoderado del campamento de los rebeldes en la Sigüanea.

No se tenían detalles de este movimiento que se supone de importancia.

## VARIEDADES

### Mujeres periodistas

Mad. Severine, de quien tanto se habla en estos momentos, y no por cierto muy en su favor, ha hecho recordar á otras mujeres célebres que se dedicaron al periodismo en Francia.

La famosa Mad. Sevigné no fué en realidad más que una periodista. Sus «Cartas á la marquesa de Grignau» son una serie de crónicas y de *interviews*, como se dice ahora.

Si Severine ha *interviewado* al Papa, Mad. Sevigné *interviewó* en su tiempo á los altos dignatarios de la corte del rey Sol.

Mad. Girardin, en cambio, no tocó en sus trabajos periodísticos la política más que por incidencia, á propósito de acontecimientos importantes, amenizando la aridez del asunto con su espiritual imaginación. Las crónicas parisienses de Mad. de Girardin son un modelo del género.

La marquesa de Saint-Mara fué periodista en *Le Figaro* cuando lo fundó Villemessat, y firmaba sus crónicas con el pseudónimo de Jaques Reynaud. Se discutía si esta firma pertenecía á un hombre ó á una mujer.

Un día la marquesa se traicionó á sí misma, escribiendo estas palabras á propósito de Alejandro Dumas, hijo:

«Si yo fuera mujer le querría mejor para amigo que para amante, y empezaría de este modo por doade ellos acaban.»

Otra mujer de talento, Agustina Brohan, escribió también en *Le Figaro* bajo el pseudónimo Suzanne. La Brohan era actriz de la comedia francesa, y por haber atacado en un artículo á Víctor Hugo se le hizo optar entre el periódico ó el teatro. Ella prefirió romper su pluma, y fué sin duda lo más práctico.

También dió muchos de sus primores literarios á la prensa la insigne Jorge Sand.

En la actualidad hay en la prensa parisiense muchas plumas femeninas, y las de más autoridad son la fina y brillante de la esposa de Alfonso Daudet y la delicadísima de *Gip*.

Aquí en España no carecemos de alguna que otra escritora de excepcionales méritos; pero periodista, en realidad no tenemos ninguna.

Y quizá sea para bien.

## ANUNCIOS.

EL AYUDANTE MILITAR DE MARINA del Distrito de Ciudadela y Capitan el puerto.

Hago saber: que por la superioridad se ha dispuesto se admitan á enganche los Cabos y Artilleros de mar, aunque en sus historiales consten notas desfavorables, siempre que estas sean leves.

Lo que se hace público para conocimiento de

los individuos de dichas clases que deseen engancharse.

Ciudadela 25 Marzo 1896.

Gerónimo Galiana.

## El buen combate

FACILITADO

A TODA CLASE DE PERSONAS, POR MEDIO DE SENCILLOS OPÚSCULOS

DE CONTROVERSA POPULAR.

Nueva colección de libritos de propaganda Católica.

Se publicará cada mes un opúsculo de 48 páginas, con hermosas ilustraciones y elegante cubierta.

Subscribiéndose por un año á 1 ejemplar mensual. . . . . 1'50 ptas.  
Subscribiéndose á 4 ejemplares cada mes 0'50 "  
" á 8 " " 1 " "  
" á 12 " " 1'50 "  
" á 20 " " 2'25 "  
" á 50 " " 5 "

Puede hacerse la suscripción por uno, dos ó tres meses, un semestre ó todo el año.

El pago se hará por adelantado en letra, libranza ó sellos, certificando en este último caso, la carta.

Se admiten suscripciones, y se venden sueltos á 15 céntimos de peseta en esta imprenta.

## Socialismo y Anarquismo

LA ENCÍCLICA

DE NUESTRO SANTÍSIMO PADRE LEON XIII

«DE CONDITIOE OPIFICUM»

Y

LOS CIRCULOS DE OBREROS CATÓLICOS

POR EL

P. ANTONIO VICENT

de la Compañía de Jesús

Véndese en esta imprenta á 1'50 ptas. ejemplar.

## Jarabe Tónico-restaurador Fuxá

está indicado en las enfermedades caracterizadas principalmente por la pérdida de fuerzas.

Jarabe de ácido yodhídrico químicamente puro está dando brillantísimos resultados contra las afecciones escrofulosas.

## Pomadas contra las almorranas

y grietas del pezon: (alivian casi siempre el dolor).

## Magnesia efervescente

preparada según fórmula especial.

De venta farmacia Fuxá, Rosario 6.

Nota: En nuestra oficina tenemos el depósito del Anti-odontálgico Anglada, que tan rápidamente se ha conquistado la simpatía de este ilustrado publico.

Ultimamente hemos recibido el renombrado elixir dentrífico del mismo autor para limpieza y desinfección de los dientes.

## Para vender ó alquilar

Lo está la casa n.º 10 de la calle de las Verduras.

Informará el notario Sr. Anglada.

## Para vender.

Lo está la Estancia Santa Catalina sita al camino de Santandria de este término municipal.

Informará el notario de esta residencia D. Antonio Anglada.

## Fes de vida

Véndense en esta imprenta.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS, á cargo de Rafael Massanet, Plaza Vieja, 10.